文物修复:留住历史密码和文化印痕



修补文物是个细活儿



修复师必须到现场收集第一手资料



在现场第一时间记录每一块碎片的信息



他们,日复一日,年复一年,饱含着对 商都文化的挚爱与深情,坚毅扛起文物工 心雕琢修补,用耐心和细心让一件件破损

"读懂最早中国,从郑州开始。"考古界 期,没有哪一个地区的文明比郑州更丰富、 更系统,没有哪一个地区像郑州一样文明 发展从未断线,从氏族时代跨入古国时代、 又从古国时代跨进王国时代,一步一个脚 印地完成了中华文明的奠基。

在古都郑州,有一群文物修复师一直 在默默无闻地辛勤工作着。他们一直行走 件件文物珍存那辉煌灿烂的历史时光,帮 助人们生动地"读懂最早中国"。

这个夏季,记者多次深入郑州考古项 目工地,走进郑州市文物考古研究院文物 整理研究基地,试图揭开"文物修复师"这 个行业的神秘面纱。

观察缺口、精准补片、细心抹胶、认真 粘贴……走进该研究基地文物修复室,你 仿佛置身于文物"医院"之中,几位文物修 复师的案台上摆放着从考古项目工地发掘 出的不同历史年代的破损陶罐。50多岁 的文物修复师郭现军正在细心粘贴着一件 黄色小陶罐。旁边三位资深女性文物修复 技术人员则在共同修复着一个灰色大陶 罐。从深埋地下到发掘出土,从工地现场 到修复案台,从破损严重到回归原型…… 一件件深埋地下饱受岁月洗礼的文物,经 过这些能工巧匠的精心修复,都会重新绽 放光彩。

来自市文物局的统计数据显示,近年 来,市文物考古研究院技术人员配合考古 发掘工地对出土铜器、陶器、瓷器等质地文 物进行整理修复,已清理除锈修复铜器文 物近200件(套)、陶瓷器近1600件/套、铜 钱若干枚,为全市文物保护和研究工作顺 利进行贡献着力量。该研究院工作人员还 积极开展出土玉器石料理化分析鉴定及制 作工艺研究,已完成多个玉石器、彩绘陶 器、青铜器等可移动文物保护修复方案编 制工作。

郑报全媒体记者 成燕 文 李焱 徐宗福 图







修复文物需要团队合作



一堆碎片最终"成器"



文物不是"挖"出来,而是这样一点一点"抠"出来的



从埋在黄土里的碎片,到宽敞明亮博物馆里的展品,过程很辛苦,感觉很自豪

策划 王河宁

言提供拍摄线索

zzwbsy@126.com

统筹 王璇

邮箱: